Naslov prijedloga Interaktivnog izlaganja:

Learnathon – učenje 21. stoljeća  
Sažetak primjera ili projekta koji će se demonstrirati prezentacijom:

Ukratko bismo prikazali inovativni projekt i ujedno stručno usavršavanje nastavnika kroz primjer inovativnog međunarodnog natjecanja Learnathona u izradi mobilne aplikacije za učenje engleskog jezika na kojem smo sudjelovali. Natjecatelji su bili profesori stranih jezika koji su se do tada koristili obrazovnim aplikacijama, ali nisu ih osmišljavali. Tijekom natjecanja sagledali smo nove mogućnosti razvoja aplikacija za učenje stranih jezika, ali također naučili kritički promišljati o kvaliteti aplikacija koje koristimo u našim razredima. Uvidjeli smo kako se sve mogu iskoristiti aplikacije, ne samo u svrhu učenja jezika, već i puno šire, u svrhu odgajanja učenika i razvijanja svjesnosti o važnosti očuvanja okoliša. Na Learnathonu smo bili aktivni natjecatelji, te učili i napredovali kroz praktičan rad, sudjelujući u “procesu učenja” iz kuta učenika. Postali smo svjesni ne samo potrebe uporabe novih tehnologija u nastavi, već i mogućnosti njihovog utjecaja na razvijanje svijesti o bilo kojoj društvenoj temi. Tijekom praktičnog rada naučili smo da svaki obrazovni sadržaj mora svojom zanimljivošću pobuditi unutarnju motivaciju učenika. Kako bi suvremeni obrazovni sadržaji današnjem učeniku bili atraktivni, moraju biti interaktivni i potjecati iz konteksta bliskog učeniku. Također smo iz uloge učenika osvijestili činjenicu da bez obzira na napredne tehnologije, vodstvo mentora ostaje presudan čimbenik čak i u obrazovanju 21. stoljeća. Posljedično tome uloga profesora postepeno prerasta u ulogu mentora.

Usprkos odlično zamišljenom i provedenom natjecanju, nedostajala nam je zaključna povratna informacija, to jest, detaljno objašnjenje ocjena koje su aplikacije dobile. Tijekom trajanja natjecanja smo dobivali odlične povratne informacije, ali izostanak zaključne smatramo velikim nedostatkom.
Sve su to elementi koji čine svakodnevnu nastavu sviju nas, a koji možda do sada nisu toliko isticani.

Osim što ćemo predstaviti ideju aplikacije nas članova tima iz Hrvatske koji je osvojio treće mjesto, te pozvati na daljnju suradnju u njenom razvoju, dat ćemo i kratak pregled primjera dobre prakse.

.
Kratak opis alata/programa/metode:

Learnathon je međunarodno natjecanje održano u svibnju 2015. godine u Budimpešti za profesore engleskog jezika i informatičare, s ciljem izrade inovativne aplikacije za promoviranje učenja engleskog jezika kroz razvijanje svijesti o globalnim društvenim problemima. Learnathon je organizirao RELO (Regional English Language Office), koji djeluje u sklopu US Department of State za središnju i jugoistočnu Europu, te organizacija IATEFL Hungary. Tijekom pet dana odabrani timovi od po tri nastavnika iz 15 zemalja su pomoću tri mentora (stručnjaci za jezik, tehnologiju i globalnu društvenu problematiku) izrađivali inovativne aplikacije za učenje engleskog jezika. Pobjednička aplikacija Ecoreporters je dobila mogućnost daljnjeg razvijanja, te je nakon godinu dana i zaživjela u travnju 2016. i predstavljena na TESOL konferenciji u Baltimoru, SAD.    
Preporučamo da se organizira slično natjecanje u Hrvatskoj budući da se stručni razvoj nastavnika mora odmaknuti od teoretskih pristupa i više usmjeriti prema praktičnom radu i usavršavanju uz vodstvo stručnih mentora. Naime, stručno usavršavanje je prešlo lokalnu razinu, a izloženost međunarodnim uvjetima i događanjima otvara pitanja i uvide koji se ne mogu pojmiti samo unutar četiri zida razreda. Budući da đake spremamo za globalni svijet, mi kao profesori moramo krenuti u globalno usavršavanje kako bismo iz prve ruke sagledali izazove koji su pred nama.

Poveznice na demo alata i/ili snimke zaslona:

Learnathon web site 

http://iatefl.hu/learnathon
Besplatna Android i Apple aplikacija: Ecoreporters.
Objašnjenje kako navedeno izlaganje tematski pridonosi konferenciji:

Željeli bismo prezentirati inovativnu “hands on” metodu obrazovanja i stručnog usavršavanja nastavnika kroz aktivnu uporabu i promišljanje tehnologije. Naš primjer se odnosi na nastavu stranog jezika i širenje svijesti o globalnim društvenim problemima kod mladih ljudi, no isto tako može biti primijenjen na bilo koji predmet ili skupinu predmeta u našim školama. Aktivno sudjelovanje u izradi aplikacije podiglo je našu svijest o potrebi promišljanja karakteristika “kvalitetnih”i “edukativnih” aplikacija u moru ponuđenih. Smatramo da je samo obrazovanje i konstantno usavršavanje nastavnika o uporabi te iste tehnologije ključno za obrazovanje budućnosti i prilagođavanje načinima učenja sljedećih naraštaja. Naše interaktivno predavanje govori o uspješnom primjeru, te je ujedno poziv potpori našem projektu i organiziranju inovativnog stručnog usavršavanja nastavnika. 
